

# 新形势下的建筑设计与城市规划

姜涛

灵川县建筑设计院

DOI:10.32629/btr.v2i8.2419

**[摘要]** 我国城市化进程正在不断加快,城市规划情况会直接影响到城市给人们的第一印象,同时也是城市发展现状的一种直接体现。为了可以有效提升现阶段我国城市规划的整体水平应该注意对城市规划的原则进行明确。在新的形势之下,人们的生活状态也发生了很大的改变。在展开城市规划的过程中,应该将建筑设计工作作为其中的重要组成部分,建筑设计的质量效果会直接影响到城市的整体规划质量以及规划效果。基于此,本文对新形势下的建筑设计与城市规划情况进行了探讨分析。

**[关键词]** 新形势下; 建筑设计; 城市规划

在现阶段的时代背景之下,城市规划的重要性得到了有效的体现,这与城市建设步伐不断加快有直接关系,同时,人们的生活理念也发生了很大的改变,建筑行业的发展进入到了黄金阶段。城市建筑设计不仅仅直接关系到城市的面貌,同时还关系到城市规划的整体效果体现,随着我国城市经济水平的不断提升,建筑设计的类型也变得越来越多样化,城市规划与建筑设计二者之间的关系是相互依存的,并且缺一不可<sup>[1]</sup>。因此,需要对建筑设计以及城市规划进行全面研究,正确面对以及处理二者之间的关系。

## 1 建筑设计与城市规划的相关内容阐述

### 1.1 建筑设计的核心工作内容

一般情况下,在展开建筑设计工作的时候,应该对项目施工场地进行全面勘察,尽量避免在设计工作展开的过程中出现设计理念相互矛盾的情况。在对投资者、使用者以及城市规划等等多方面内容进行确定的时候,应该保证设计与城市规划之间存在着必然的联系,从不同的角度对建筑物的设计以及建设情况进行考虑。因此,在展开建筑核心设计工作的时候,应该寻找各种解决矛盾的最佳方案。经过行业内相关工作人员长期的实践探索,应用科学的建筑设计方法以及图纸设计理念可以实现对工程施工问题的及时明确,并没可以在段时间之内对其进行针对性的解决<sup>[2]</sup>。建筑设计的核心工作内容主要是对设计工作中隐藏的矛盾进行发掘,经过综合分析之后,与相关技术人员进行意见交换,从而最终决定解决方案。

### 1.2 城市规划简述

在展开城市规划工作的时候,应该对城市现阶段的发展情况有较为清晰透彻的了解,同时还应该对城市今后的发展情况进行科学合理的展望,从而对城市的发展理念进行明确,这是非常重要的。在规定时间内应该对城市发展的蓝图进行明确,并且对城市管理工作展开过程中的重点部分进行全面了解,这也是城市建设工作展开的主要依据<sup>[3]</sup>。在新的形势之下,城市规划工作中在展开的过程中应该以发展的眼光看待问题,对城市的经济结构、空间结构以及整体的设计规划理念进行明确,这也是城市综合管理工作展开的必要前提。

## 2 建筑设计与城市规划的差异性体现

### 2.1 设计任务存在的差异性

建筑设计的任务在实际展开的过程中,需要制定出科学合理的设计方案,并且在图纸设计的时候,要保证其所阐述内容的客观性。对于城市规划工作而言,在实际工作展开的时候,要考虑到多种外界因素的影响,例如,国家政策以及现阶段社会发展的实际情况等等,同时还应该对多种因素进行综合考虑,这样才能够使城市建设布局的整体水平得到提升,从而使城市规划工作的展开更加顺利。

### 2.2 设计目标存在差异性

建设设计目标的确定主要是根据建筑工程项目的实际情况来进行的,根据各项工程细节的设计来进行确定,可以保证设计目标的整体准确性得到有效提升。而城市规划工作在实际展开的过程中经常会体现出一定的不确定性,这也就致使了设计目标并不是一成不变的<sup>[4]</sup>。随着我国城市发展速度的不断提升,建筑设计与城市规划的改革也变得越来越明显,只有这样才能够更好的满足现阶段城市发展的实际需求。

## 3 建筑设计与城市规划的协调性

### 3.1 对评审制度进行完善

对于建筑设计工作来说,在展开评审制度应用的时候,应该保证此项制度自身具有较高的完善性,这是非常关键的,并且,设计评审并不是一次简单的外部审核,要根据项目工程的实际情况来对设计评审制度进行完善,这是一个长期优化的过程,这样才能够保证设计评审的整体科学性以及准确性得到有效提升。当建筑设计质量得到有效提升之后,城市规划与建筑设计的协调发展也就得到了更好的体现。

### 3.2 建筑设计要在城市规划设计的指导之下展开

随着我国城市化进程不断加快,城市发展规模也越来越大,建筑工程数量的增加也直接导致了城市规划工作展开的难度有所提升。在展开建筑设计工作的时候,应该对城市的整体环境进行考虑,城市的外部环境势必会影响到规划设计工作的整体展开情况,严重的时候还有可能会导致设计建筑楼群与城市整体环境出现格格不入的情况。

### 3.3 城市规划设计应该充分考虑到建筑设计的实际需求

从建筑工程项目建设的实用性角度来看,建筑设计工作在实际展开的过程中应该对其独立性进行明确,但是从城市发展的角度来看,建筑设计工作展开的实际情况往往又会在很大程度上影响到城市规划设计的展开<sup>[5]</sup>。因此,在进行城市规划的时候,应该将建筑设计的理念进行重点明确,并且积极应用先进的设计方法以及设计理念,从而保证建筑设计在创新水平上得到有效提升。例如,在建筑结构设计、建筑功能设计以及建筑空间设计的过程中,要保证其设计评价的整体科学性。在城市整体规划的基础之上,应该对建筑设计的个性化进行支持,从而使建筑设计经验的到有效丰富。

### 3.4 科学进行城市规划设计

城市规划设计工作在实际展开的过程中主要是对城市空间的利用情况进行明确,从而使城市空间的整体利用率得到有效提升,这样也可以使城市物质空间的和谐程度得到有效提升<sup>[6]</sup>。因此,在展开城市规划工作的时候,通常会涉及到多个环节步骤,并且内容具有一定的复杂性,在对其规划范围进行划分的时候也会面临一定的困难。随着我国城市化发展速度的不断加快,城市规划类型也变得越来越多样化,传统的城市规划设计形态在城市各个环境角落的协调性安排上经常会暴露出一些问题,从而导致规划工作展开的整体质量不高。因此,要对传统的城市规划模式进行一定的创新,既要保证城市规划过程中各个要素之间的独立性,同时也要保证各个要素之间具有较高的协调性,避免产生冲突,从而使其构成一个统一的整体,实现全局规划以及协调工作的落实。

建筑设计是城市规划中的重要内容之一,在设计的过程中应该有科学理念对其进行支持,这样才能够更好的实现对城市的科学规划,从而促进城市整体建设工作的展开,也使得规划水平得到了有效提升。

### 3.5 促进建筑设计与城市规划的和谐发展

众所周知,理念创新是现阶段我国社会发展的重要理念,同时也是社会经济发展的原动力之一,城市的发展也不例外。在展开建筑设计工作的时候,应该将其与城市规划的理念进行有效融合,这样可以在一定程度起到对城市发展的推动作用。但是在进行建筑设计工作的时候,往往又会体现出很多的不确定性因素,因此,在创新和谐发展的理念基础之

上,应该对建筑设计的风格、功能进行明确,避免建筑设计风格与城市整体规划风格不相符的情况出现<sup>[7]</sup>。在处理城市规划与建筑设计二者之间关系的时候,应该以和谐发展为主要原则,从而达成共同进步的目标。不同的时代以及地区,其建筑设计理念也是有很大区别的,城市发展水平与建设要求的不同建筑设计理念变化创新的关键依据,在对建筑设计与城市规划协调性进行把握的时候,应该从城市各个角落的面貌有较为全面的了解。

## 4 结束语

在新形势之下,我国城市规划的发展情况不仅会直接影响到城市的面貌,同时也会影响到城市今后的发展,建筑设计是城市规划中的重要内容,二者之间的关系是相辅相成、密不可分的,其即存在相通之处,又存在一定的差异。因此,应该城市规划以及建筑设计之间的微妙关系有一个较为全面具体的认知,要保证二者可以和谐发展。综上所述,我国社会经济的发展已经进入到了一个新的阶段,人们的整体生活质量有了很大的提升,对生活环境的要求也变得更高,城市规划的理念应该与现阶段人们的需求取向息息相关,这就从推动城市规划与建筑设计的和谐、创新发展理念进行入手,从而促进城市大环境的整体建设。

### [参考文献]

- [1] 柴小巍. 试论新形势下的建筑设计与城市规划[J]. 建材发展导向(下), 2019, 17(3): 65.
- [2] 刘夏. 浅谈新形势下的建筑设计与城市规划[J]. 建筑与装饰, 2019, 20(1): 29-31.
- [3] 李霞. 山水大学校园规划的实践与思考[J]. 规划师, 2002, 18(9): 40-43.
- [4] 徐凯. 输入法新形势下的建筑设计与城市规划[J]. 中国房地产业, 2019, 23(12): 86.
- [5] 王春江. 新形势下的建筑设计与城市规划策略[J]. 砖瓦世界, 2019, 18(4): 38.
- [6] 耿林. 新形势下的建筑设计与城市规划[J]. 建筑工程技术与设计, 2018, 24(33): 67.
- [7] 王华. 新形势下的建筑设计与城市规划[J]. 房地产导刊, 2018, 4(32): 8.